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I STEIN JÁNOS, 
a „Kelet" kiadója. 

Mzegyetem és Karolina-kórház. 
(5. §.) Az egyetemi évet megnyitó 

eectori beszédek egyik állandó rovatát al- 
gotják nálunk a panaszok a fölött, hogy 
z orvosi kar rendelkezésére nem állván 
aját, önálló klinikák, az egyatem kény- 

elen az országos Karolina-kórház vendég- 
zeretetéhez iolyamodni, s ehez képest MHi- 
nikáik nincsenek kizárólag a tanitás czél- 

aihoz alkalmazva, hanem alkalmazkodniok 
ell azokhoz a követelményekhez, melyek- 
ek a Karolina-kórház, mint országos 
öoz-kórház, megfelelni köteles. 

Az idei rectori bucsu-beszéd e mel- 
oltt még bizonyos „surlódásokat" is emli- 
eett, melyek az egyik klinika vezetője és 
KKarolina-kórház igazgatósága között felme- 
ültek , minek folytán aztán dr. Bakonyi Jó- 
sefaz országos kórház igazgatója egyik hely- 
eli lapban nyilatkozatot tett közzé, s mint 
átszik, elég tárgyilagosan adta elő, hogy mi- 
ő viszony állapittatott meg a belügyminisz- 
er és az oktatásügyér által a Karolina- 
órház és az egyetem között, mely szerint 
Karolina-kórház, még saját alapjainak 
uulterheltetésével is igyekezett minden le- 
netőt megtenni, hogy a klinikák a lehető- 
ég szerint jól berendeztessenek, elismer- 
én azon előnyöket is, melyek a kórházra 
abból származnak, hogy a klinikákat ve- 
ető egyetemi tanárokban kitünő orvosokat 
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XII. 

A viszontlátás. 

(Folytatás.) 

Herdinánd ismétlé szavait: „Vigyen 
1 engem az ördög, ha ismerek énret Mennyi- 

: 6 megváltozott és pedig előnyére. Mannerstedt 

Inevette magát s mondá: hogy e részben 
gyanezt mondhatja ő is a kapitány urról. 

- No de mégis csak egy kicsit nevet- 
éges dolog - kiáltott fel ez utóbbi vidor 
evetéssel, hogy mi itt állunk szemben s mint 

inkább meg tudják határozni értékünket, 

nem is közlik azt velünk mindig. 

nak, mint ilyennek, érintetlen maradását, 
s némi leplezett gúnynyal emlékezvén meg 
ama ,surlódásokról', melyeket a lelépó 
rector is megemlitett beszédjében. 

Mi, akik ez ügyről, illetőleg a „sur- 
lódásokról , alaposan csak anuvit tudha- 
tunk, a mennyi a prorectori beszédben és 
a dr. Bakonyi nyilatkozatában olvasható, 
természetesen nem szólhatunk a kérdés ez 
ágához s nincs is szándékunk szólani, mert 
nem akarjuk, nem akarhatjuk ez ügyet 
még inkább elmérgesiteni. De annyit lá- 
tun tisztán, hogy itt hatalmi kérdésről 
van szó s e miatt kell magának az ügy- 
nek szenvednie. Mert nyilvánvaló tény, 
hogy az egyetem ez idő szerint kén yte- 
len a meglevő kórházat használni - már 
akármennyire felel, vagy nem felel meg 
a klinikai követelményeknek, - és is- 
mét, hogy a kórház - mint országos kór- 
ház -köteles az adott körülményekhez 
képest szolgálni nemcsak közkórházi fel- 
adatának, hanem az egyetemi tan-czélok- 
nak is. 

Ha tehát merültek föl -s elég saj- 
nos, hogy merülhettek föl - egyén és egyén 
között surlódások, maradjanak azok tisz- 
tán az egyének surlódásai s ne származ- 
zanak át az intézményre, miből alig hisz- 
szük, hogy akár az egyetemnek, akál a 
kórháznak előnye származhátnék. S min- 
denek fölött alig hisszük, hogy előnyére 
válhatnék akármelyik félnek is, ha saját 
ügyét az intézmény ügyévé érőszakolja 
s az által vél magának eleget vehetni, 
hogy az egyénért az ügy ellenessévé válik. 

A Klinikák vezetői, nézetünk szerint, 
helytelenül cselekesznek, ha tulhajtott s 
az adott viszonyok közt ki nem elégithető 
követeléseket formálnak a kórházhoz. A 
tudomány vivmányait - igaz - telje- 
sebben érvényesitheti a nagy, mintsem a 
kis apparatussal; de figyelmen kivül nem 
hagyható tény az, hogy akárhány kisebb 
egyetem van a művelt külföldön is, mely 
még annyi segéd-eszközzel sem rendelke- 
zik e tekintetben, mint a mienk; s bi- 
zony a budapesti is csak nehány éve kezd 
a jóllét és tudományos fényüzés állására 
emelkedni. Egyszerre semmi sem lehet meg 
s annyival kevésbé egy ily nagy és szö- 
vevényes szükségletekre támaszkodó inté- 
zet, mint az egyetem. De tulfelől azt hisz- 
szük, hogy a Károlina-kórház igazgatósága 
sem fogná föl helyesen állását és méltó- 
ságát, ha azt az eddigi készséget, melyet 
a nyilatkozat hangsulyoz s melylyel - 
mint mondja - mindenekben igyekezett, 
erejéhez képest eleget tenni a klinikák 
követelményeinek, most, ez incidens kö- 
vetkeztében elejtené s akár nyilt ellenke- 
zése, akár hideg közönye vagy gejtett ás- 

kálódása által megröviditené még azokat 
az előnyöket is, melyeknek kiszolgáltatása 
a kórháznak hatalmában áll. Azok a sza- 
bályzatok és paragráphusok, melyeket a 
nyilatkozat felsorol, eddig is megvalának 
s mégis a nyilatkozat maga mondja, meny- 
nyi elönyt nyujtott a kórház a Klinikák- 
nak; s ha ezeket eddig lehetett nyujtani, 
vajjon nem erkölcsi kötelesség-e tovább 
is nyujtani? Az a belüg gyminiszterri ren- 
delet, mely szerintőfizetésért ápoltés 
ellátott betegek nem kényszerithetők, 
hogy tananyagal szolgáljanak, nem mai 
keletü s ha még is, mint a nyilatkozat 
állitja, eddig, e rendelet mellett is volt 
elég tananyag, most csak azon esetben 

apadhat a tananyag el, ha mestersége- 
sen elapasztatik. . . Mi ezt az igazga- 
tóságról feltenni nem akarjuk, de bizonyos, 
hogy a tananyag elapadtával szükségkép 
ebbe a gyanuba esnék az igazgatóság s 
vajjon előnyére válnék-e ez most védett 
nevének? Aligha. 

A legbiztosabb megoldása a kérdés- 
nek azonban mindenestre az volna, ha a 
Károlina-kórház teljesen saját közkórházi 
hivatásának élhetne, az egyetem pedig sa- 
ját klinikákkal rendelkezhetnék. És itt 
azt hisszük, első sorban az egyetemé a 
kötelesség, hogy cselekvőleg lépjék föl s 
a kormány, illetőleg törvényhozás előtt az 
elodázhatatlan szükséget fölfejtvén, oda 
hasson, hogy önálló klinikákat nyerhes- 
sen. De addig mindkettőnek, mind a kór- 
háznak, mind az egyetemnek erkölcsi kö- 
telessége számba venni a tényleges körül- 
ményeket s szolgálni az ügyet, az egyéni 
érdekek, ambitiók és orrolások teljes hát- 
térbe szoritásával ! 

- A pénzügyi bizottságokt. 22. ülé- 
sében, melyen az uj miniszterelnök s a kormány 

valamennyi tagja jelen volt, először is Helfy 

jelentett be különvéleményt a budget s az el- 
fogadott fedezeti mód ellen. Aztán az általá- 

nos jelentés részletei kerülvén tárgyalás alá, 

Wahrmann kijeleuti, miként a bizottság 

nevében nem tartja javasolhatónak, hogy a 

hiány fedezetlen része az utolsó kölcsön meg- 

levő részleteiből fedeztessék, mig a miniszter 
elő nem adja, mennyi leend az év végén e 
kölcsönből rendelkezésére; hogy a jelentésben 
nem emlitendő meg az uj kölcsön czéljából a 
miniszter által felvett 2 millió, mert csak a 

miniszter előbb emlitett felvilágositásai után 
itélhető meg, lesz-e kölcsönre szükség vagy 

nem; hogy végül a bizottság által kifejezendő, 

miként a delegacziok határozatai lényegesen 

megbéniták az egyensuly helyreigazitására irá- 
nyult törekvéseket. Széll p. miniszter nem 

artja n máltányosna hogy midón kölesön k 

tése előtt áll, a pénztár leendő állapotáról oly 

részletes kimutatásokat követeljenek tőle, minők 

ma még, midőn az év végéig két hó van, nem 
is adhatók. Elégnek tartja azt, a mit eddig 
mondott, hogy a készlet 10 milliónál több, de 
az első hét hó pénztári szükségleténél kave- 

sebb leend. Nem ea azon 
vádját - hogy budgetje nem őszinte, mert 

nyiltan elismeré a kölcsönmüvelet szükségét 

s épen azért, hogy őszinte legyen, vett fele er- 

re 2 milliót; de nem terjesztett k 
vényjavaslatot elő s maga nem kivánja, 

a bizottság ma még szóljon róla. A közös ki- 

adások rendes része csökkent s csak egy rend- 
kivüli kiadás jött hozzá, melyet előtte szóló a 
monarchia védképessége érdekében csak ugy 
megszavazott volna, mint a delegatusok. Mó- 
ricz az őszinteség hiányának vádját a mi- 
niszter irányában nem találja indokoltnak s a 
budgetet, ugy a mint tárgyaltatott, megsza- 

vázza. Helfy ellenzéki álláspontjáról nem he- 
lyeselhetné, hogy a miniszter előterjeszsze a 

pénztárnak az év végén leendő állását; egye- 

bekben Wahrmann nézeteihez járul. Kerká- 
poly a miniszter azon nyilatkozata után, hogy 

több leend a pénztári készlet 14 milliónál, a 
fedezetlen hiányt erre nyugodtan ráutalhatni 

véli. A kölcsönökre nézve elég lesz a jelentés- 
ben annyit mondani, hogy beszerzése a külön- 
ben 7 és fél millió deficitet még bizonyos 
összeggel mnövelendi. A közös kiadásokról 
semmit sem tart a jelemtésbe felveendőnek. - 
Szontagh is az előbbi értelemben nyilatko- 

zik. - Tisza miniszterelnök: ha bizalmat 
gerjeszthet a miniszter nyilatkozata, arra elég, 

a mit eddig előadott, s nem szükségesek ma 
még pontosan össze sem állitható kimutatá- 

sok. A kölcsön czéljából 2 m. felvételével csak 
őszinte eljárásáról tett a pénzügyminiszter bi- 
zonyságot. A háznak, de nem a bizottságnak, 
joga van kérdeni, miért járult a kormány a 

közös budget emeléséhez, s e kérdésre meg is 

felelnek. Most csak azt jegyzi meg, hogy a 
mostani delegáczió kevesebbet törölt ugyan, 

mint az előbbi, de sokkal kisebb volt az eléje 
terjesztett közös budget is. Nagyobb ugyan a 
auota, de ezt az ágyukon kivül a vámbevé- 
tel leszállitása okozta, s nem a kormány já- 

rult könnyelmüen a kiadások emeléséhez. 
Nem helyeselné, hogy a hadügyi kiadások a 
jelentésben érintessenek. - Lukács a je- 

lentésben felhivná a kormányt, hogy a he- 

lyettesitési alapot használja fel hitelmüvelet- 
re. - Széll Kálmán pénzügyminiszter 
ebben finantialis szempontból hasznot nem lát, 
s egyébként is Ikárosnak vélné, hogy a hadse- 
reg minden alaptól megfosztassék. - Hel- 
fiy kiemeli, hogy a közös budget leszállitását 
a mult pénzügyi bizottság is hangsulyozta, s 

annál szükségesb ez most a felemelt hadügyi 
budgettel szemben. - Tisza m. elnők sze- 

melyről ma 

sége azt megengedi. - 
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- Oh bár már holnap volna - sohajtá 
Mannerstedt. 

- fTürelem - inté őt a kapitány - 
néhány órát csak kettőnk társaságában kell 
elölnünk. Hogy ezt megkezdjük - e szóknál 
kihúzta egy pezsgős palaczk dugaszát - igyunk 
jegyeseink egészségeért. De még sem, nem ez 
az első, előbb üritsünk egy üdvözlő és baráti 
poharat, mert kapitány ur és tiszteletes ur, 
mégis igen idegenül hangzik köztünk, kik az 
én derék nagybátyámat egyaránt atyaként 
tiszteljük s ő is fiainak néz bennünket. 

- Ez való igaz - viszonzá Manner- 
stedt, felemelve telt poharát s koczczintva Fer- 
dinánddal. 

- Igy kedves barátom és rokonom - 
szólt a kapitány s szivélyesen ölelte meg uj 
barátját, most már hölgyeinken a sor. Éljenek 
kedveseink! Legyenek a nők példányképeivé s 
tegyenek minket a legboldogabb férjekké. 

- Loegyünk mi a férfiak példányképei s 
adja isten, hogy őket a legboldogabb nőkké 
tehessük - igazitá ki Mannerstedt a felkö- 
szöntést s fenékig ürité ki poharát. 

- Igy sem bánom - szólt nevetve Fer- 
dinánd - igy is jó, de őszintén szólva, ugy 
hiszem az első jobban talál. 

Most Brun asszony is beérkezett a va- 
csorával s a nap első sugarai már vidoran üd- 

vözölték a világot, midőn a két fiatal ur még 
pedig pohárral kezében az asztal mellett ült. 

- Nem, nem Ferdinánd - szólt Man- 
nerstedt legalább ötödször tolva el maga elől 

. 

a boros palaczkot, melyet a kapitány mindig 

eleibe helyezett -- most valóban abban kell 
hagynunk a mulatságot s pár órát pihennünk. 

Én nem vagyok hozzászokva ennyit él- 
vezni s még beteg leszek, ha kényszeritet 
hogy tovább igyam. ! 

- Ah bolond beszéd, csak még ez egy 
poharat üritsd ki derék öregünk tiszteletére. 
Utolsó napjai nyugalmáért. No Mannerstedt 
mégis vonakodsz inni? 

- Elrre már kétszer is ittunk - felelt 
Mannerstedt, hanem megérdemli, harmadszor 
is üritni érte poharat. Hanem most már egy 
cseppet se többet ; istenemte egy cseppet se! 
Jó éjt Ferdinánd! 

- No ugy csak meg kell szánnom sze- 
gény fejedet - szólt nevetve a kapitány. 

Odahagyták az asztalt s csakhamar nyu- 
galomra tértek. 

Másnap reggel kilencz óra felé átjött Ró- 
za, meglátogatni az öreg urat. A nagybácsi 
fel volt már öltözve s pamlagán pihenve pró- 
bálta kiszivni szolkott reggeli pipadohányát; de 
sehogy sem akart menni, nagyon el volt már 
gyengülve a jó öreg. í 

= Hogy van ma, kedves nagybácsi? - 
kérdé résztvevő hangon Róza s lehajolt, hogy 
megkapja homlokára a szokott atyai csókot. 

- Ugy, ugy! mint rendesen gyermekem; 
csak nagyon várom már Mannerstedtet. , 

- Hát még én! - sohajtá Róza oly 
hangon, melyet a legnagyobb türelmetlenség 
rezgett át; majd meghalok a vágy miatt. Az 

Tbaolant 

órák napoknak s a napok örökkévalóságnak 
tetszenek. 

- Hja édesem, ugy van az, ha az em- 
ber fiatal s vigan pezseg vére ereiben ; hanem 

most menj csak be a sárga szobába s hozd ki 
azt a könyvet, melyből rendesen olvasni szoktál 
nekem. o 

Meg kell tennünk mindent, 
relemben gyakoroljuk magunkat. 

- Az igaz, erre szükség is van - jegy- 
zé meg Róza, kinyitva az ajtót. De egyszerre 

hogy a tü- 

hangos örömkiáltásban tört ki s Mannerstedt 
kitárt karjai közé omlott, ki hevesen szoritá 

őt dobogó kebléhez. Ezután elcsendesült minden, 
néma lett, mint a sir. 

os gyermekek, mi dolog? - kérdé 
az öreg ur s könyökére támaszkodva figyelt. 

- Jertek be, hogy lássalak benneteket; jertek 
ha mondom. 

Földi őrangyaluk hangja magukhoz tó- 
ritó a boldogokat s visszahozta öket a földre. 

- Éltem bálványa, kedvesem, minde- 
nem! - szólt s kimondhatlan 
boldogsággal nézett rózsafelhőben uszó 

bájos arczra; beitlastotti a kék szem 
egébe s a piros nikal a sókj 
pirosabbá váltak. ll 

a záe ö 
étzelmünk. - 
tanár elé, letérdelve ! 



Magyar lapok szemléje, 
zivből üdvözli Tisza Kál- 

k br 

tari 
ussá s tehetlenné a rendszer- 

egészséges fordulatot értünk 

lakulás elvi alapokon szilárd 
létre. ÉÉs a fordulat követ- 

lában ezentul esaka az ellenzék kor- 
tkezhetik. ; 

on4 br. Wenckheim sikeres mükö- 
ékszik meg. S ha ő nem miniszter- 

is nagy részben Wencheim 

volt tmlen pártnak 

körüle a kegyketesők sere- 

atalom gyült össze kezében, minővel 

elkge A futoncz eebogán 4 va- 

udvari tanácsos. - A sirásó 

- Ey per az ormá- 

- A zsuzsokper vége és 

és zeuzsok. — A eserebe 

ra v IHalkozot , hogy a hazát megmenti. 

gy ész, egy akarat lesznek uralkodók. Tisza 

Kálmán nagy ember lesz, ha szerencsés lesz, 

s nagyon szerencsétlen, ha nem szerencsés. 

Kiván neki minden szerencsét, mert csillagát 

követi nemzetünk s az ország sorsa sorsához 

van füzve. - Isten áldását is kéri rája, hogy 

Magyarország, mig ő kormányoz, boldogul- 

jon és legyen boldogabb sokkal, mikor Tisza 

Kálmán lelép a kormánypolczról, mint volt mi- 

kor fellépett. 

A „Nemzeti Hirlap örömmel üdvözli 

Tisza Kálmánt Magyarország első méltóságá- 
ban, melyet multjával megérdemelt, s reméli, 

jövőjével méginkább meg fog érdemelni. Ki- 

vánja, hogy legyen ő és a vezetése alatt álló 
kormány és párt az, a minek lennie kell: a 

pártok egyesülésének megtestesülése, az egye- 

sült nemzet akaratának és érdekeinek hű kép- 
viselője. Legyen meg benne a hajdani Deák- 

párt józan mérséklete, s a volt balközép szi- 
vós kitartása, s legyen meg benne mindkét 
párt jobbjainak modern, európai szelleme. Le- 

gyen politikája magyar nemzeti politika, és 

akkor 1875 oct. 21-ke ünnepnap lesz az or- 

szág tő ténetében. 

„Egyetértés és M. Ujság? biztosit 
mindenkit arról, hogy minden marad ugy, a 

mint eddig volt; mert Tisza tényleg eddig is 

feje volt a kormánynak, kivihetett mindent, 

a mit akart s igy a miniszterelnökségre egy- 

általán nem tervei keresztülvihetésének szem- 
pontja, vagy a kormány tetszésszerinti össze- 

állitásának lehetősége készteté. Tisza sem a 
kabinetben, sem a parlamentoen nem szerez 
magának nagyobb befolyást semmivel, mint a 

milyennel eddig rendelkezett; mert ő volt azok 

sugalmazó szelleme eddig is mindenben. A 
helyzet csak annyiban változik, hogy Tisza az 
egyenes telelősségnek nagyobb terhét vállalta 

magára, mint a minő eddig nehezült rá. 

BELFOLD. 
N.-Enyed, 1875. oct. hó 19. 

(Bizottsági gyülés. Alapkőletétel.*) 

Vége.) 

Hogy a kórház alaptörténete a nagyobb 
közönség előtt is tudva legyen, közöljük a Tö- 

rök Bertalan főjegyző által felolvasott és az 
alapkőbe helyezett „Emlékiratot a követke- 

zőkben: 

„Nemes Alsó-Fehérvármegye rendeinek 
Losonczi L. B. Bánffy Miklós főispán elnök 
lete alatt, 1843. évi martius 30-án tartott köz- 

gyülésében zeykfalvi id. Zeyk Dániel" szenve- 

dő embertársaink felsegitése s az elszegénye- 

dett betegek ápolása tekintetéből felállitandó 
kórház számára ezen telek nagyobbik részét 
nemeslelküleg felajánlván, midőn a megyei 

rendek ezen ajánlást méltányló lelkesedéssel 

fogadták, egyszersmind elhatározák, hogy a 

közkórház létesitését kegyes adományok, gyüjtések 

és közrovatal által eszközlik. Ezen határozat ered- 
ményeül 15 szer ezüst frt. alaptóke gyült ös- 

lan gumókkal rakja teli melyek később letör- 

nek, és kerek sima sebhelyet hagynak hátra. 

A fajt, melyhez ezen álczák tartoznak, még 
eddig nem sikerült felfedeznem, mert a felnőtt 

bogárnak hasztalan iparkodtam nyomába járni 

- soha szemem elő nem kaphattam. 

A cserebogarat (melolontha vulga- 
ris), mely Europa minden országában a gyer- 

mekek játéka ési a felnőttek bosszusága, a 
bogarak legismeretesebbjét is szabad bizonyára 
közelebbről szemügyre vennük. 

Megjelen köztudomásra az időjárás sze- 
rint, Délnémetországban és Schzvcizban *) gyak- 
ran már április közepén, mikor mélyre nyu- 
ló, ujjnyitágas, és kivált homokos helysé- 
gekben roppant mennyiségü földlyukakból meg- 
számlálhatlan seregben mászik elő. 

Mélyen a föld alatt feküvék a cserebo- 
gár már ősz óta kábultan és mozdulatlan, s 

ásások alkalmával nem ritkán lehet kora ta- 
vasszal ilyen állapotu készen kifejlett cserebo- 

garakat találni, melyek mintha mélyen alun- 
nának, csak tagjaikat mozgatják, s még a fű- 

tött szobában is alig ébrednek kissé élénkebb 
életre. Langyos meleg estéken jőnek a bogarak 
felszinre, s fákra és bokrokra repülve, s neve- 

zetesen éjszaka, esaknem minden fa és bokor 
levelét kivétel nélkül lerágják. A körte, dió és 
nemes gesztenye fák leveleit azonban csak ak- 
kor kezdik meg, ha másféle egy levél sincs 
már több. 

Langyos estéken ide s tova repülnek; 

s másnap, nevezetesen napfeljötte előtt szinte 

dermedt állapotban függnek a fák ágain, s ek- 
kor könnyen le lehet őket rázni. A him, mely 

nagyobb csápjai által könnyen felismerhető, 
életét legfennebb 14 nap mulva, a nőstény, 
melynek tojásairól kell gondoskodnia, egy hó- 

napra végzi bé. Minthogy azonban nem egy 

, mely az 1848/9 idő viharában teljesen el- 
veszvén, sikerült az alkotmányos élet visszaál- 

litása után 1861-től kezdve, Nagy-Klopotivai 

Pogány György, jelenleg Hunyadvármegye, 
előbb Alsó- Fehérvármegyének 1861-1875-ig 

volt főispánjának, és a Leopold rend lovagke 

resztesének, e megye lelkes fiai által támo- 

gatott buzgalma, és a megyei közönség áldo- 
zatkészsége felytán 44.044 frtnyi uj pénzala- 
pot teremteni. Minek folytán ma, 1875 évi 
october havának 11-ik napján, déli 12 óra 

után, Ő Felsége I. Ferencz József asztriai csá- 

szár és Magyarország apostoli királyának ural- 
kodása 27-ik évében, e megye főispánja zeyk- 

falvi Zeyk Károly, alispánja jankafalvi Csató 

János, a megye tisztikara, Nagy-Enyed város 

föhadnagya Sándor Elek és a városi tanács, 

valamint a törvényhatósági közgyülésre egybe- 

jött m. bizottsági tagok. ugy a városi testüle- 

tek, a megyei és a városi közönség jelenlété- 

ben, a helybeli vallásfelekezetek lelkészeinek 

részvétével, Szentpéteri Antal, Paulás Ignácz 
és Horváthi Károly vezetése alatt épitendő 
megyei közkórház alapköve ünnepélyesen leté- 
tetik. 

A mindenható áldása és segedelme alatt 

szolgáljon ez épület a szenvedő emberiség ja- 

vára! 

Mely okiratot hitelesitésül saját aláirá- 

sunkkal és pecsétünkkel ezennel ellátjuk (Alá- 

irva; Zeyk és Pogány főispánok, Csató alis- 

pán, a kórházi bizottság és több m. bizottsági 
tag által.) Beszenteltetvén az alap főt. Bolits 
helybeli minorita-ház-főnök ur és utánna Boér 

Ánon g. cath. esperest által. az alapkő a migos. 

főispán urak által ünnepélyesen letétetett és 

miután tiszt. Graf Jakab luth. lelkész ur szép 

imájával az ünnepélyt befejezte, Ja menet ki- 

vonult. 

A következett ünnepélyes főispáni ban- 
duetten Ő Felségeikért, főispán ő migáért, Ti- 
sza belügyministerért, Pogány György főispán 

ő migaért, Csató alispánért, az orsz. gy. köve- 

tekért stb. számos pohárköszöntés történt. 

Ebéd után a t. alispán ur a szolgabiró 

urakkal s a tisztség tagjaival értekezletet tar- 

tott a pénzügyminister ur által a szolgabirák- 
nak átadott adóvégrehajtás mikénti foganato- 

sitása körül, melyre már a n.-szebeni pénzügy- 

igazgatóság a kinevezési okmányokat meg is kül- 

dötte. 

Miután a jelenlegi végrehajtói utasitás 

szerint kellőleg eljárni nem lehet, a bel- és 

pénzügyminiszterekhez e tekintetben felirat 

küldése ajánltatott a hiányok sürgős orvoslása 

végett. 

A napot ugyancsak a megyeház termei- 
ben rendezett tánczestély sikerülten fejezte be, 

melyre bálanyául Zeyk Károlyné 3 nagyságát 

volt szerencsés a rendező bizottság megnyerni. 

A bevétel szép összeget juttatott az id. kórház 

számára, mely a nagy kórház bevégzéseig tel- 

jesiti fontos és hasznos szolgálatait a m. főor- 

vosok lelkiismeretes buzgalma s főleg dr. Botz 

József tevékenysége folytán. 

A másnap folytatott gyülés nevezetesebb 

tárgya a próbalósorozás volt, mely honvédelmi 

minister urnak némileg önkénytes rendelete 

nyomán sérelmes lévén, főleg a büntetések miatt, 

bizottságunk az ellen feliratot határozott. A 

községi zárszámadások és költségvetések s az 

átiratok elvégezése után, Pávay V. Elek fon- 

tos inditványa olvastatott fel, mely N.-Enyed 

városának megyei és törvénykezési székhelyül 

való megtartására s a megye mikénti kikere- 

kitésére vonatkozván, e tekintetben egy kül- 

döttséget inditványozott Budapestre gróf Mikó 

Imre ő excellentiája és Z. K, főispán ő mlga. 

elnöklete alatt. Az inditvány Nagy-Enyedre 

vonatkozólag elfogadtatván - főispán ő nagy- 

méltésága ajánlata szerint többen a bizottság 

tagjaiul meg is választattak. - Mire a főis- 

pán ur ő méltósága a gyülést éljenzések kö- 

zött bezárá. 
fégre hibásan van a „Kelet" egyik kö- 

zelebbi számában 32,000 forint alap az épit- 
kezésre, mert a megye e czélra 42,000 ífrttal 

rendelkezik. 

Végre igaz, hogy a tánczvigalom az 

ideiglenes kórház javára rendeztetett, de az 
emlitett banduette nem banduette volt, hanem 

- mint fennebb is emlitém - egy a főis- 

pán ur által maga költségén 90 személyre 

adott ebéd. 

R. L. 

Az erdélyi gazdasági egylet kér- 
vénye a mezei gazdaság szellemi 

s anyagi támogatásaérde- 

kében. 
Mélyen tisztelt tekintetes képviselőház! 
A magyar haza gazdaközönsége méltó meg- 

ütközéssel értesült arról, hogy ugya nmlguföld- 

mivelés, ipar és kereskedelmi m. kir. miniszte- 

rium költségvetésének előterjesztése, valamint a 
nagyon tisztelt pénzügyi bizottság tárgyalása 

szerint a jövő 1876. évre ismét csak 50, 000 frt 

irányoztatott elő a le különbező 

lő.:. 

lyen tisztelt Tekintetes képviselőház, jogos hi- 

vatkozással a hazafias nemzet áldozatkészségére 

uj meg uj terheket rakott az adófizető polgár- 

ság vállaira, a nélkül, hogy ezen terheknek el- 

viselése akár szellemileg, akár anyagilag 

könynyebült volna. Az alkotmányos aera fel- 

virradása, 1867 óta epedve várjuk azon törvé- 
nyes intézkedéseket, melyek anyagi jóllétün- 
ket biztositani volnának hivatva; hazánknak egy 
sokat szenvedett, nemzetiségi tekintetben is ki- 

válóan fontos része, a mindenkor hű és ma- 

gyar, Erdély még ma sem látja létének alapját, 
a birtokviszonyokat, kellően rendezve; elveszett 

munkájának megtéritését, az urbéri kárpótlást 

mindenütt kiutalva. A termés bizonytalanságát 

egy mezei rendőri törvény teljes hiánya fokoz- 

za; az erdők közgazdasági, pénz- és egészség- 

ügyi fontosságát, szükségességét, nélkülözhet- 
lenségét, törvény még nem ismerteti, nem hang- 

sulyozza, nem követeli, a kesergő unokák pa- 

naszával nem gondolva, pusztitnak, irtanak min- 

dent, miből a terhek viselésére, kielégitésére 

pénzt teremteni lehet. A gazda és cseléd, a 
birtokos és bérlő közötti viszony törvényesen 
szabályozva nincs, az önkény és leleményesség, 

az erőszak és csalás, a zsarolás és hütlenség 

mindkét részről Jegt öbbször akadálytalanulját- 
szák szomoru szerepüket. Vizeink részint ha- 

szontalanul hömpölyögve részint egyesek vagy 

testületek rovására tulságosan kihasználva, elo- 

dázhatlanál kivánják a vizjogi törvény megal- 
kotását; sok helyt még szétszórt birtokaink 
egy kényszer tagositási vagy legalább is bir- 
tokkikerekitési törvény után sovárognak. És mit 

szóljunk állattenyésztésünk egyik nevezetes ágá- 
nak fontos tényezőjéről : a községi bik atartás- 
ról, mely rendezetlen volta, számosesetben nem 

létezése miatt, évről évre kisebbiti piaczos mar- 

hánknak, sok csapás által különben is gyérült 

számát. És valjon van-e törvényes intézkedésünk, 

mely a telkesitő gazdát kellő kadvezményben része- 
sitené, akár bizonyosidőre terjedő adómentesség, 

akárközvetlen segély p. o. méltányos kamatu vagy 
kamat nélküli kölcsön által? Van-e .. . de 
mit folytassuk már is hoszura nyúlt lajstromát 

azon közgazdasági teendőknek, melyeket a mé- 

lyen tisztelt Tekintetes képviselőház nálunknál 

mindenesetre jobban ismer, ismernie kell! E 

meggyződésünkben ezuttal csak arra szoritko- 

zunk, hogy tisztelt honatyáinknak sok oldalról 

nagyon is igénybe vett becses figyelmét a ma 

még állami létfeltételünket képező mezei gaz- 

daság szellemi látogatására irányozni bátrak va- 

gyunk. 

De ámbár teljes bizalommal nézünk or- 

szággyülésünk jövendőbeli müködése elé, még 

sem tagadhatjuk, hogy a szóban forgó ténye- 

zők oly morális hatással birnak, mely a dolog 

természete szerint csak idő folytán juthat tel- 

jes érvényre; nem tagadhatjuk, hogy még e 

boldog idő felvirradásakor sem fogjuk mellőz- 
hetni a közvetlen, az anyagi támogatást, annál 

kevésbé nélkülözhetjük most, midőn fokozott 
mérvben hivatkoznak áldozatkészségre és mégis 
sem szellemileg sem anyagilag eléggé védve 

nem látjuk azt, miből áldoznunk kell! A kö- 
zel multban sokat hallottunk vitatkozni a fize- 

tési képesség és adóképesség felett - hogy az 

első gyengén áll, azt a vitatkozók tulnyomóré- 
sze is elismerte, de, hogy az állitólagos adó- 

képesség is napról-napra ijesztő mérvben apad, 
az korántsem valami olcsó, egy vagy más te- 
kintetben pressióra alkalmas phrazis, de kese- 
rü igazság, melyet csak az nem vehet észre, 

ki látni nem akar, vagy kinek látnia - nem 

szabad. 
Tudjuk azt, hogy a gazdák „örökös pana- 

szai nálunk ép oly kevéssé hangzanak kedve- 

sen, mint másutt, de tudjuk viszont azt is, 

hogy sehol kevesebbet nem adnak e panaszok- 

ra, mint épen nálunk! Ha a statisztika kérlel- 

hetlen számaitól kérünk felvilágositást, azt fog- 
juk találni, hogy az európai continens mivelt 

államai között nekünk van a legcsekélyebb 
földmivelési dotatiónk. Mig a gazdasági haladás 

élén induló Belgium területének négyszeg mért- 

földjére Egyszáznegyvennyolcz forint és 49 krt 
ád ki az állami segély gyanánt, mig franczia 

ország 91, a kis Würtemberg 78, Ausztria 

108 forintot sat. sat. szentel e czélra, addig 

az 5578 mérföldnyi területtel biró Magyar- 

ország mérföldenként 8 frt 53 krt, az az 8 
forint és 58 krt. „áldoz? a gazdaság különbö- 

ző ágaira és e szerint az utolsó helyet foglal- 
ja el!!! 

Ha a lakósok számát vesszük alapul, az 

arány ekkor is csak oly szégyenletes marad 

reánk nézve, mert mig ausztriai szomszédunk 

100 lakosra 2 frt 89 krt. Francziaország 2 
frt 41 krt, Belgium 1 frt 59 krt, Würtem- 

berg 1 frt 53 krt költ, stb. stb. addig mi 
egyszáz lelkenként nagylelküen kiadunk har- 

minczkét - krajczárt!! 
Nálunk, a hol a phrazis a reális való 

rovására még mindig nagy kényuralmat gya- 

korol, igen sokszor lehet hallani az önsegély 
űdvös voltának jóakaratu hangsulyozását; csak 

azt felejtik el szives tanácsadóink, hogy az 

önsegély csak ott hajthat dús gyümölcsöt, hol 

a szellemi s anyagi jóllétnek előfeltételei s té- 

nyed részint meg vannak, részint hivatott 

kezek által előteremtetnek , 

ápoltatnak. Könnyü és kényelmes az Ang 

Szemben a sulyos anyagi helyzettel a mó fejlesztetnek 

diadalát üli, de nem szabad felejtenü 
hogy ezen joggal csodált miktaállam évs 

dozott arra, miszerint a nép azon méltán iri- 
gyelt fokot elérhesse, melyen az állam segélye 
már nem mint nélkülözhetlen szükség, hanem 
mint szivesen felajánlott adomány szerepel. 
ki vonhatná kétségbe, hogy Belgium, 
cziaország, Némethon és Ausztriában az önse- 
gély minő szép eredményeket vivott ki -még 
is sem itt, sem ott, az államférfiak a földmi- 
velési dotatiot, mint láttuk, feleslegesnek nem 
tartják, hanem azt dúsan termő talajban gyü- 
mölcsöztetik. Fentebb csak a visszás szám- 
arány volt az, melyre utaltunk és még e mel 
lett is minden tekintetben az utolsó helyre 
jutottunk, - de vajjon mi történnék velünk, 
ha gazdasági előhaladottságunk szolgálna ösz 
szehasonlitási kulcsúl, - mennyire kellene 
emeltetnie a segélynek, mennyire sülyednie 
rangsorozatunknak, melylyel eddig csakis az 
európai continens miveltebb államait állitottuk 
szembe?? 

Átlépnők illetékességünk határát, ha rész- 
letezni akarnók, hogy a mélyen tisztelt tekin- 
tetes képviselőház által megszavazandó földmi- 
velési dotatió részletenként hová, - mire for- 
dittassék, = mert nyolcz évi fennállása óta a 
nmigu földmivelés, ipar és kereskedelmi m. 
kir. ministerium bizonyára elég anyaggal fog 
rendelkezni, hogy e tekintetben teljesen kime- 
ritő tervezetet szolgáltasson és annak fogana- 
tositásával hazánk mezőgazdaságán annyit len- 

dithessen, a mennyit egyrészt az elérendő czél 

követel, másrészt a megszavazandó összeg nagy- 
sága enged! Bátrak vagyunk tehát tisztelet- 
teljes kérvényünk befejezéséül a mélyen tisz- 

telt Tekintetes képviselőházat arra kérni: 
I. méltóztassék az illetékes miniszteriu- 

mokat oda utasitani, hogy az erdélyi birtokvi- 
szonyok rendezése, a kényszer-tagositás vagy 
birtokkikerekités, az erdészet, a mezei rendőr- 
ség, a földhaszonbérlet, a gazda és cselédkö- 
zötti viszony, a községi bikatartás és a vizjog 
törvényes szabályozása, esetleg más közgazda- 

sági érdekek ügyében mielébb törvényjavasla- 
tokat beterjeszteni el ne mulasszák. 

II. méltóztassék elhatározni, hogy ezen 
beterjesztett törvényjavaslatok mielébb tárgyal- 
tassanak. 

III. méltóztassék a nmigu földmivelés;, 
ipar és kereskedelmi m. kir. ministeriumot azon- 

nal utasitani, hogy a földmivelési dotatió irántt 
részletes költségtervezetet dolgozzon ki és ke- 

gyeskedjék a mélyen tisztelt tekintetes kép- 

viselőház a jövő 1876. évre a gazdaság külön- 

böző ágainak emelésére szánt összeget ezen in- 

dokolt kimutatás alapján megállapitanis meg- 

szavazni. 

Tamuügy. 
A pénzügyi bizottság és a tanodai 

szünidők. 
„Hogy illik ez össze?"" - fogja kérdeni 

az olvasó. Csak ugy, hogy az országgyülési 
pénzügyi bizottság október 6-diki ülésében 
Wabhrmann képviselő Trefort minister- 

nek kötelességévé tette, hogy „a középtanodai 

szünnapok tekintetében fennforgó visszaélóset 

orvoslásáról gondoskodjék. h 

A bizottsági ülés reportere elfeledte meg- 

irni, minők azok a középtanodák? fővárosiak-e I 

vagy vidékiek? államiak-e vagy felekezetiek ? 1el 

minő szünidőkkel éltek vissza? és miért talált n0 

hibát épen a középtanodai szünidőkben ? 

Ilyen esetben nem marad egyéb hátra, mint 

tapógatódznunk és mintegy önnön magunkvád- 

ja ellen önvédelmünkre szállanunk. 

Hogy egy országos képviselő minden tan- 

ügyi kérdéshez hezzá tud szólni, azt már volt 

alkalmunk tapasztalni; de hogy a pénzügyi kér- 

désből is tud tanügyi kérdést csinálni, azt nost 

volt alkalmunk bámulni. 

A tanulónak ugymint minden munkásnak 

pihennie, szünetelnie kell. Mutatta ezt már a te- 

remtő, mikor a világ teremtéséhez fogott; a szent u 

irás szava szerint heted napra neki is pihen- / . 

nie kellett. ; , 

S tőle mi is eltanultuk a vasárnapó t 

Ezt tudom, hogy Wahrmann sem 

ja hibáztatni, ha csak nem vallja a szom b
attak 

hitét. 
Az egyház ezzel sem elégedett meg; be- 

folyásánál fogva követelte, hogy minden vérta- 
és uj-szövetségi 

nu, minden pápa, minden ó
 

szentnek napja ünnep legyen. 

Már pedig vallás nélkül nincsen er- 

kölcsösség és ezen elvnél fogva az 
egyház azt 

követelte, hogy vele együtt ünnepelje
 ezeket a 

napokat a tanuló if
juság is. 

Nem számitom ide
, hogy az államnak 

is vannak u. n. politikai ünnepnapja; aztán a 

helyi viszonyok és a tantestületek is jogosít 

; napi oskolaszünetet követelni. 



előssé sem lehet tenni a szünidőkért; 

ogyik egyház az ő oskolájával azt a na- 

mnnepelheti, a melyet akar; az egyházak 

oomok. Vagy nem is az egyházi középta- 

áat értette Wahrmann, hanem csak az ál- 

ikat? Ilyen talán csak 17 van és azok is 

Dyire csonkák, három négy osztályuak, s 

mnfelül oly rejtett helyeken vannak, hogy 

Bvárosi képviselőnek fel sem tünhettek. 

yha csakugyan a miniszter közvetlen 

a. ösége alá helyezett állami tanodákat értl, 

4 itó ki a zavarból Wahrmann s mutassa 

ey javaslatban, hogy az oskolaszüneteket 

lamitanintézetekben - Wabhrmann csak 

uéptanodáknál akarja - hogyan kellene 

plyozni, a nélkül, hogy megsértse a kü- 

ée felekezetek érdekét, a vallásszabadságot, 

utonomiát. 

Mért nem ád Wahrmann és vele együtt 

ejész országgyülés jobb példát? Az ország- 

ls - ki tagadná? - az csak állami 

mény és még is tekintetbe veszi pl. a 

ünnepekkor mind a két kalendárium 

" njut s az országgyűülés ünnepellmind a kétszer 

! ilhogy magának a hoszu szündők alatt 

dbzelt ingyen napi dijakért a legkisebb szem- 

reánjást csinálná. 

Mi nem akarjuk ezzel honatyáink ké- 

nelnét megzavarni sem a legtágabb lelkiis- 

nreszabadságról tanuskodó eljárást hibáztat- 

n csak azt akarjuk konstatálni, hogy jelen 

vzolyaink közt a szünidők rendezése lehetet- 

s hogy miniszteri felelősség és egyházi 

oromia egymást kizárják. 

Minem vagyunk ellenségei 

u gbalságnak és nem is utasitjuk 

Vahr mannt a ne sutor ultra crepidám 

Emondással: de értésére kivánjuk adni 

Vahrmann és társainak, hogy az oskolaszü- 

nmkellő alkalmazására minket is megtanitott 

apaedagogia. 

Azon elv szerint, hogy az iskolaszü- 

it nem a tanár, hanem a tanuló 

ldvéért van, pihentetjük tanitványainkat 

nként, hetenként, évenként annyit, a meny- 

iaz elsajátitott ismeretek megemésztéséhez 

sikséges. Hogy a tanulás a hosszu szünetelés 

ratt feledésbe ne menjen és általában, hogy 

1szaélések ne történjenek, a szüneteket sza- 

1 Ilyozza és ellenőrzi, hol az egyházitanács, 

Il a miniszterium. Be kell vallanunk, hogy 

a szabályozás és ellenőrzés szükséges; más- 

IHönben megtörténik, hogy a tantestületek a 

tiulók kedvének tulságosan engedve a szü- 

nmeket kelleténél továbbra nyujtják és szapo- 

íák. Ilyennek tartjuk a karácsonyi, husvéti, 

akösdi ünnepeknek két-három nap helyett 

ey-egy hétre és hetekre terjedő kinyujtását ; 

ienek a farsangi és szüreti szünidők. A sza- 

biyozás minden középtanodára nézve egyfor- 

mn kellene hogy történjék; mert különben 

zgolódnék az egyik középtanoda, ha kevesebb 

anidőóben részesülne, mint a másik. Pedig 

tajdonképen az utóbb nevezett szünidőknek 

ak bizonyos vidékeken van helye. Vagy nem 

vetséges szüretre szünidőt adni a tanulók- 

koly vidékeken, a hol azt csak nevéről is- 

M erik? A farsangi szünidőt középtanodai nö- 

mndékek előtt sem kis, sem nagy városban 

m igazolhatjuk; 10-15 éves gyermekek 

it farsangoljanak? Egyáltalán mi sem a szü- 

t, sem a farsangi szünidőnek, mint a tanu- 

s fogalmát zavaró szünetnek barátjai nem 

; gyunk. 
Mi korántsem akarunk fukarkodni a szün- 

üökkel; legyen elvül elfogadva, hogy egy év 

dnidőinek maximuma pl. 365-nek egy harma- 

és minimuma annak egy negyede. Ennek 

eretén belül terjesszenek fel a tantestületek a 

ndéki viszonyok tekintetbe vételével javaslato- 

rat és a felső tanhatóságok minden tanév ele- 

én szabják azt meg, számonként nevezvén meg 

rendeletben a napok hányadikát. 

A legáltalánosabban van elfogadva az u. 

nyári vagy nagy szünidő, mely legkeveseb- 

t mondva hat hétből, legtöbbet: két hónap- 

láll. 
AAz osztrákoknál is ez két havi, de a 

uroszoknál csak 4-ő heti; kárpótolják aztán 

mugukat az által, hogy husvétkor és karácson- 

0r 2-3 heti szünidőjük van. 

Ennek a porosz intézménynek a csiráját 

gyunk hajlandék látni a közoktatási minisz- 

er azon intézkedésében, hogy a középtanodák- 

ál a félévi osztályzást beszüntette és helyébe 

! Narácsonyi, husvéti és nyári osztályozást és 

antárgy csoportositást rendelte el. Mi az ilyen ide- 

en intézmény átültetését mindaddig, mig vagy 

iinden következményeivel meg nem lesz ho- 

ositva, vagy hazai viszonyainkhoz alka mazva, 

uszta experimentationak tekintjük. 
Erythros. 

a szólás- 

vissza 

Könyvismertetés. 
(Folytatás.) 

- Erdély szőlő- és gyümölcsfajai egyál- 
lában nem voltak képviselve. 

Balatonvidéki hires bortermelő Bogyai La- 

roppant számu szöllőgyüjteménye nemcsak 

és megnyerő elhelyezése által is kitünt. A gyü- 

mölcs legnemesb fajtáit, kivált őszi baraczko- 

kat és mogyorót gr. Zichy Ferencz puszta-fő- 

démesi kerté sze, a hires Richon Ágoston mu- 

tatta be. 

Ausztria tartományai közül Dél-Tirol nyer- 

te el a pálmát; a botzeni gazdasági és kerté- 

szeti egylet 1100 gyümölcsfát mutatott be; a 

roveredoi gazd. társulat csak 145 fajtát, de 

példányainak correct volta minőségileg egyran- 

guvá emelte amazzal. Mindkét küldeményben 

Tirol büszkesége, a fehér és piros rozmarin-al- 

ma főszerepet játszott.- 

Stiria nagyon szép gyüjteményt állitott ki 

molynek létrejötte, főként dr, Mullé és Goethe 

urak buzgalmának köszönhető; számszerint 530 

alma, 120 körte, 385 szöllő és 90 másféle 

gyümölcsfajtát lehetett látni; első sorban kie- 

melendő Stiria specialitása: a borsdorf, vagy 

szokottabb nevén masánczki alma. 

Belgium, mely a kertészet és gyümöl- 

csészet terén vezérszerepet játszik, két legna- 

gyobb társulata által vett részt. Egyik a „Cer- 

le d' arboriculture?, székhelye Gent; másik a 

„Société centrali darboriculture," mely Brüsselben 

zékel. Mindkettő számtalan fajtát mutatott bé 

a legnemesb és legjobb minőségben. 

Szakértő és laikusra egyaránt meglepő 

hatályt gyakorolt a svéd gyümölcstár- 

lat, mely termelési vidékek szerint rendezve, 

ezen hideg égalju ország gyümölcsészetét na- 

gyon kedvező szinben tüntette fel. A 800 

számból álló gyüjtemény 11 tartományból ke- 

rült ki, melyeket e czélból a tudós botanikus 

Dr. Anderson beutazott, s mely fáradhatatlan 

rendezőjének nagy dicsőséget szerzett. A leg- 

délibb tartománytól, Schonentől kezdve (56'0 

éjsz. széles.), a legéjszakibb Medelpadig (63' 

éjsz. széles.) mindenyfel volt tüntetve, mi ezen 

éghajlat alatt egyáltalában termeszthető. Ter- 

mészetes, hogy sem fajták sokasága, sem a 

példányok fejlettsége tekintetében, Svédország 

a kedvezőbb fekvásüű országokkal verse nyezni 

nem képes, de a meglepő hatás épen abban 

állott, hogy váratlanul lépett elénk és meg- 

mutatta, hogy gyümölcsészete, az adott viszo- 

nyok között, bármely más országnak becsüle- 

tére válnék. 
Emlitést kell még tennünk a gyümölcs- 

utánzatokról, melyek a fajták valódiságánakel- 

határozásánál lényeges segédeszközül szolgálnak. 

Első helyet Olaszország foglalta el: Valett Fe- 

rencz Turinból 2200 különféle gyümölcsfajt - 

közte 735 szőlőváltozványt hozott, csudálatos 

természeti hűséggel utánozva; utána a brüsseli 

Sociéte centrale de arboriculturet illeti az elis- 

merés, mely mintegy 750 szépen sikerült után- 

zatot küldött. 
Azt hiszem, főleg Ecdélyre s Magyaror- 

szág Kárpátalji hüvösebb részére nézve, nagy 

nyereséggel járna, ha az illető gazd. egyletek 

s ügybuzgó magánosok Stiria és Svédor- 

szág központi gazd. egyleteivel ösz- 

szeköttetésbe lépve, kisérletet tennének 

az ott tartósnak és legjobbnak bizonyult gyü- 

mölcsfajok meghonositására. Most az a bajunk, 

hogy minden nemzedék életében (25-30 év 

alatt) legalább egyszer jön egy-egy szigoru, 

kemény tél, mely temérdek gazdaságot, ezerek- 

re menő beruházást semmisit meg s elsepri ne- 

mes gyümölcsfáink nagyobb részét! 
Sz. S. 

(Folyt. köv) 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, oct. 23. 187b. 

Miniszteterelnöki vál tozás Ő 

Felsége a következő legfelsőbb kéziratokat bo- 

csátotta ki: 

Kedves báró Wenckheim! Ismételt ké- 

relmének engedve, felmentem Önt magyar mi- 

niszterelnöki állásától. 

Ezen, példás áldozatkészséggel elvállalt 

állásban Nekem s a hazának tett kiváló sike- 

res szolgálatai elisemeréseül, Önnek, meleg kö- 

szönetem mellett, Szent-István-rendem nagy- 

keresztjét adományozom. 

Viselje azt egyszersmind jeléül különös 

kegyelmemnek sőszinte vonzalmamnak, melylyel 

Önhöz valamint eddig, ugy ezentul is, mint 

személyem körüli minisztere mhez változatlanul 

hajlandó maradok. 

Kelt Gödöllőn, 1875. évi october hó 20-án. 

Ferecz József, s. k. 

Kedves Tisza! Önt ezennel magyar mi- 

niszterelnökömmé kinevezem. 

Kelt Gödöllőn, 1875. évi october hó 20-án,. 

Ferencz József, s. k. 

B. Wencheim Béla, s. k. 

Kedves Tiszal! Báró Wenckheim 

Bóéla volt magyarminiszterelnökömnek ezen ál- 

lásáról való lemondása folytán, magyar minis- 

teriumom összes tagjai tárczáikat rendelkezé- 

semre bocsátván, - Önnek e részbeni előter- 

jesztésérebáró W enckheim B él a, személyem 

körüli magyar ministeriumom teendőivel meg- 

bizott volt ministerelnökömet, személyem körüli 
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miniszteri minőségben, továbbá Trefort 

Ágoston vallás- és közoktatásügyi, - gróf 

Pejacsevich Péter hotvát-szlavon- és dal- 

mátországi, - Szende Béla honvédelem- 

ügyi, -Perczel Béla igazságügyi, - Sz éll 

Kálmán pénzügyi, - báró Simonyi La- 

jos földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi és 

Péchy Tamás közmunka-és közlekedésügyi 

minisztereimet jelen állásaikban ezennel meg- 

erősitem, s a belügyministerium vezetésével Önt 

bizom meg. 
Kelt Budapesten, 

hó 21-én. 

Ferencz József, s. k. 

Tisza Kálmán, s. k. 

- Kiegészitő végtargyalás. Ptacs- 

nik, helybeli kertész leánya gyikosának, Lo- 

sonczinak ügyében, a királyi tábla által el- 

rendelt kiegészitő végtárgyalást tör- 

vényszékünk tegnap tartotta meg. Először tud- 

valevőleg, 1 évre itéltetett el a bünös, de a 

megejtett ujabb vizsgálatok alapján az ügy 

gyilkosságnak minősittetett s a bün- 

tetési idő 10 évre emeltetett fel. A bü- 

nös hidegen fogadta az itélet kihirdetését. Ve- 

le egyidejüleg ismert büntársa is kapott 

hat hónapot. 

- Beküldetett szerkesztőségünkhöz a 

„Magyarországi rendeletek tára" kilenczedik 

évfolyama, Hivatalos kiadás. Harmadik füzet. 

Budapest. Kiadja s nyomatja Vodianer F. Ára 

50 kr. 
- Meghivás. A t. egyetemi hallgatók 

segélyegylete alakuló közgyülésének megtar- 

tása végett határnapul folyó év és hó 23-ika 

d. u. 6 óráját tüztük ki (Joghallgatók II. tan- 

terme) melyre az egylet rendes tagjait tiszte- 

lettel meghivjuk. Tárgyai: I. A háromtagu bi- 

zottság jelentése. II. Mult évi elnöki jelentés 

felolvasása. III. Inditványok. IV. Elnök és a 

választmány megválasztása. Kolozsvártt, 1875. 

okt. 22. Petrán József, id. elnök. Récsi Géza, 

id. jegyző. 

- 95-1875. A farkasutczai ev. 

ref. templom belsejében czélba vett nagyobb 

renovatio szükségessé válván: az ev. ref. 

1875. évi october 

vallásuaknak tudomására hozatik, hogy a 

munka befejeztéig, mely szintén köztudo- 

másra fog hozatni, isteni tisztelet csak a 

külmagyar-utczai templomban fog tartat- 

ni. Kolozsvártt, a keblitanácsnak oktober 

22. 1875. tartott üléséből. Incze Mi- 

hály, főgondnok. Földesi Sándor, 

jegyző. 

- Szászvároson egy tüzoltói zenekar 

létesitésén müködnek. A „Tageblatt? ez ellen 

nem tesz kifogást, de avval nem ért egyet, hogy 

a zene barátai bázról házra járjanak, s e czél- 

ra kéregessenek, mert a mostani körülmények 

nem engedik meg, hogy a különben is sulyos 

terhekkel ellátott polgári osztály egy élvezetért 

400 frtot áldozzon ! 

- Szebenszékbe kebelezett Mese köz- 

ségében e hó 18-án délbe tüz ütvén ki, 10 ház 

s 12 csür és istáló a lángok martaléka lett. 

Beszterczevidékén Hofrichter 

vándor tanárnak mezőgazdasági előadásait tö- 

megesen hallgatják. Igy például, a Jaád köz 

ségében tartott előadás alkalmával a hallgatók 

száma 130 volt. 

- Segesvárszék közgyülésének bizott- 

sága KlöszJózsef ügyvéd inditványára, elhatározta, 

a hogy közelebbi gyülésben inditványozni fogják, 

hogy egy kéttagból álló bizottság küldessék a m. kir. 

ministeriumhoz s ő felségéhez, mely az erdélyi 

részek felosztása érdekében, azon törvényható- 

ság álláspontját, a királyföld többi bizottsága- 

ival egyetértőleg, ujólag nyilvánitsa ki, s min- 

denekelőtt oda működjék, hogy e kérdés ked- 

vező megoldása tekintetéből a nemzeti egyetem, 

mint a királyföld törvényes képviselője, a közre- 

müködésben részt vehessen. 

- Az „Ellenőr" irja, hogy „Krassó- 

megye Rumunyecs nevü helységében - Fáczet 

mellett - zavargás tört ki az oláh lakosság 

részéről, mely felgyujtotta Fábry földbirtokos 

házát s rálőtt ennek nejére, ki a Szende mi- 

niszter ur nővére. Hogy mi idézte elő ezen bot- 

rányos esetet, arról ma estig még nem kapott 

felvilágositást a kormány, ámbár a tényről ma- 

gáról távirati értesülést vett az „igazságügyérség" 

- A magyar keleti vasutat szep- 
tember végén beutazta főigazgatója Bottlik La- 

jos ur Langer miniszteri tanácsos társaságában, 

a ki a hivatalnokok csaknem mindenikével tár- 
salgásba bocsátkozott s azt látszott fürkészni, 
mennyire haladtak a magyar nyelvben, ha 
vajjon a magyar keleti vasuton otthon van- 

e már a magyar nyelv? Azt hisszük, megelége- 
déssel távozott a ministeri tanácsos ur, mert 

ha egy-kettővel találkozott is, a ki a magyar 

szóban kevés előmenetelt tett, de olyat nem 
talált, a ki bár valamit már el ne sajátitott 

volna nyelvünkből. Minden idegen ajkunál pe- 
dig a lehető legjobb akaratról kétségkivül meg- 
győződött. Nemcsak a hivatalos kezelés foly 

egészen magyar nyelven, hanem - a mi en- 

nél többet ér - a közszellem a magyar ke 

leti vasuton tökéletesen magyar. S ebben nen 

..... 

akárhol is. A merevedés 1-5 perczig tart. A 

beszél el a lengyel „Czas" az orosz katonaság- 

rozó orosz katonák. Hogy ezen ünnepélyr fal 

nél több néző közönséget ezazuake fi 

nehány nappal az ünnepély előtt nagy előké- 

születek tétettek, atle emeltettek a 

.aoszauaso 

csak érdeme van a főigazgató Bottlik L. mmak, munepélyt egteltnta Külön 

sőt a siker csaknem egészen ő neki tulajdonitható. városban lakó ek n 

Többször volt alkalmunk azon keserü tapaszta- és leá eányai, 

latra, hogy például a tiszai vasut, mely már - Azalatt, hogya 
e 

bizony számos év óta vitte s viszi ki a ma- kat gyujtogatták, a 

gyar verejtékkel szerzett keresményét Bécsbe, ö 

nem csak nem magyar, de nem is magyaro- 

sodik. Egész Magyarországon szétágazik - ; 

nem ugy, mint az osztrák államvasut, melynek 

nagyobbrésze külföldön fekszik - s még sem 

hederit Magyarország kormányának ismételt 

rendeleteire s törvényeinek nem engedelmeske- 

dik. § örvendetesen lep meg, hogy a keleti 

vasutnál legalább az ellenkezőre találunk. 

- Merev kór. Bajorország egyik hely 

ségében sajátságos betegség uralkodik, szomoru 

következményekép a rokonok közötti házassá- 

goknak. Ez az ugynevezett merevkőr. Akit 

utolér, az pillanat alatt megmerevedik, s szo- 

borképpé lesz azon helyzetben, melyben épen 

van; a szem mereven néz egy pontra, az aj- 

kak elhalványodnak, miként a halottéi, a száj 

összehuzódik, az ujjak félig meggörbülnek, kéz 

és fej alig észlelhetően remegnek. E baj ren- 

desen akkor áll elő, ha az illetők meghülnek, 

s bekövetkezik otthonn, templomban, sétán s 

nyuló l 
azok is, kik észrevették ! 
zónak hitték. Lassan iassan a né né ő 5a 

katonáktól körülvétetett és egyszerre 
szó hangzott: ,tieper pohulajtie r 

től és ztgakasárt el 
tok, gyalázatos vadságokban még a serdü e 
leánykákat sem kimélték meg. A ! 

fölülmulta a szenvedő nők 

nő és ennek 18 éves leánya 
érkeztek a városba. A grófnéna 
kocsija, se két inasa nem tért 
ból; ezen kivül sok férfi is g i 
kiséretökben a nők a tábori ün 

hel liek titkolj ha a elységbeliek titkolják e betegséget, noha ek; ezeket : a vadak a 

lakósság fele szenved benne. Elkülönitik magu: 

kat a szomszéd-községektől, s annyira egymás- 

ba házasodnak, hogy habár 400 lelket szám- 

lálnak, az egész faluban csak öt családnév van. 

A Arnim elitéltetése. A harmadik 

folyamodásu törvényszékg gyorsan végzett az 

Arnim gróf pörével. A törvényszék helyben- 

hagyta a másodbiróság nézefét a diplomatiai 

iratok természetére vonatkozólag és visszauta- 

sitván a semmiségi panaszt, vádlottat 9 havi 

fogságra (a vizsgálati fogság beszámitásával) 

és a perköltségek megtéritésére itélte. Arnim- 

nak most még csak egy utja van hátra: a 

cszászári kegyelemhez fordulni, de kérdés, hogy 

a gróf élni fog-e ezen móddal, hogy a fegág 

tól megszabaduihasson. 

- Berlin lakósságának száma ériási 

mérvekben szaporodott fel s a statistika azon 

érdekes jelenséget mutatja ki, hogy évszáza- 

donként a népesség megtizszereződőtt. 1675- 

ben volt a lélekszám Berlinben 10,000, 1775- 

ben 100,000, 1875-ben 1.000,000. 2 

- Gladatone legujabb irata. Gladsttó 

ne, az ismert angol államférfiu, szakadatlanun 

folytatja harczát a pápaság ellen. A Nev 

Church Guarterly Rewiew4 czimű uj negyed- 

évi folyóirat legközelebb megjelent első füzete 

35 oldalra terjedő tanulmányt közöl a volt 

ministerelnök tollából. Az irat czime pOlasz- 

ország és egyháza" s igen fontos és érdekes 

eszméket fejteget. Szerző kiemeli, hogy Róma 

tett, de hasztalanul a ne 
ünnepélyen, miből kitünik, hogy volt tudon 
sa a borzasztó tervrő M 
ros lakói a parancsnokhoz mentek, i 

pélyen nem vett részt, hogy nála 
emberetlenség miatt panaszt emeljenek 
őket durván visszautasitotta. 
ben a szerencsétlenek sürgönyt csá 
szárnak, kit Luckba vártak a 
Valószinüleg nem jutott föndor : 
sürgöny, mert nemsokára paran 
városba, hogy az ott táborozó csapatok Kij 
vonuljanak, hel a szemle imegturtatai fog. 

Bérlet css 

Kolozsvártt, vasárnap, , october 24én 

ramásey József dágitekánl 

Erodeti r népszinmi, dalokkal 3 felv. ta ; 
Ede. Zenéjét: szerdahel i Jó 

Grót Monti, olasz 
Camilla, neje - 
Róza, ennek társalgénőjas lete 
Korpádin k - 

bizonyos tekintetben még mindig középpontja e 
a k ; Kközép- Lajos, szabó - Földén 

eresztény világnak, de nem olyan közép falcsa, átva, Korpádinó gyámsí 

pont, mely magához vonz, hanem olyan köz- sa alatt- - - Szabó 
Viülgyi, ezredes - 

Segédtiszt. 
Gémesi, jegyző ; 

pont, mely eltaszit magától. A legtöbb európai 

államra - mondja Gladstone - a latin egy- 

ház igényeinek kevés jelentőségük van. Olasz- 

országra azonban életkérdést képeznek. Ha 

Olaszország fen akar maradni, ha fejlődni és 

nagygyá lenni akar, meg kell szünnie a pápa: Miska 

ság nemzetének lenni. Szerző hosszasan rajzol- 

ja a pápaság uralmát Rómában s azt mondja, 

hogy mindenféle fogyatkozással van tele. Azon 

eredményre jut, hogy Francziaország, ha a né- 

metek engednék, Spanyolországgal együtt ta- 

lán képes lenne a világi hatalom visszaállitá 3 

sát megkisérteni, de ez korunkban nem tudná 

magát fentartani. A pápai hatalom, mely el- Ko1 

vileg nem védelmezhető, mely a gyakorlatban 

erkölcsi és anyagi tekintetben rosznak bizonyult, a 

korunk minden törekvésével és meggyőződésé- ai 

radicalis hibának 

Pista, kovács 
1 Jancsi, szabó 
Biztos - - 

vel ellenkezésben áll. Szerző - 

mondja az olasz egyházi politikát, mely a 

„szabad egyház a szabad államban" elvét fo- 

gadta el. Általa a kormány a világi elemet 

kötött kézzel szolgáltatta át a vaticáni párt- 

nak. E párt a nyert szabadságot a legnagyobb i 

mohósággal zsákmányolja ki; az országobt az 

akaratnélküli, ládatn ultramontánok ádával 6 uttt b mi 

árasztotta el. A laicus elem az egyházban okoz 

minden jogtól megfosztatott. Szerző végül ki- 

fejti, hogy ma már egy állam sem kezdene 

háborut a pápaságért s ha Francziaország ilyen 

terveket táplálna, legfölebb Spanyolországban . 

találna szövetségest. De erre az eshetőségre 

sem lehet gondolni, már azért sem, mert Spa- 

nyolország hatalma meg van tőrve s belál- 

lapota minden kültevékenységre képtelen é. 

teszi. . 

- Majdnem hihitetlen barbai emust 

ról. Az eset szinhelye a lukki tábor, hol az kaz . 

oroszacsászárné névnapját fényes kivilágitással lek 

és tüzijátókkal készültek megülni az ott tábo- ( 

nap előtt hirdették a városban és : 

nyékén az ünnepélyánagyszerüségét. Atáborban 

nyek és állványok é 



birói hivatalnál betekinthetők. 
875. oktober 16-kán. 

(54) t- 

Az előpataki hajtó pezsgő-porok . 

és ezen ásványvizek gyógyhatását fokozott mértékben birják. 

Eporokból egy adagnak akkora hatása van, mint 2 adag §eidlitz pornak. 
Ára egy 12 adagot tartalmazó skatulának használati utasitással 80 kr. mindenütt. 

eladók 300), kedvezményben részesülnek. 

Főraktár: Száva Gerő gyógyszerésznél Brassóban. 
J 

(1-3) 

náisbánya és Kisbányahavas községek összes korcs- 
1 folyó évi movember 5-kén fog nyilvános árverezésen 

gérönek 1876 január 1-én kezdőleg 3 évre bérbe adatni.- Miről 
n figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy 100 frt. bánatpénz mellékleté- 

ási ajánlatok is elfogadtatnak, a kitűzött nap déli 12 órájáig: az ár- 
ezési feltételek pedig addig is Tordán a főjegyzői irodában, akár pedig Aljá- 

SZENTKIRÁLYI GÁBOR, főjegyző. 

é magukban foglalják a hiros előpataki gyógyforrások oldó vegyalkat részeit 

Kitün a van e porok használatának a gyomorhurutban, csömörben, étvágy- 
alanos anő halta mdásban emésztési gyöngeségben , az ugynevezett ellséeni 

továbba máj- és lépdaganatban, epedugulás, sürüség és epekövek ellen és az ezen álla- 
potokból származó makacs sárgaságban, a szélkórban, kezdődő vizkórban, különösen pe- 
dig az aranyérben , a vese, hugyhólyag és hugycső hurutjaiban , vese- és hugykövek 
képződése ellen, szédülésben, fő- és mellhezi vértorlódásban, (hypochondria és hysteriaban.) 

g ságaérti legszigorubb jótállás mellett 
nagyban és kicsiben eladatnak : 

gyapot-ruhakelmék E C 
3 * 

Kaphatók e porok gyógytárakban és fűszerkereskedésekben, - ismét 

(432) (5-30) (433) (5-30) 

Legnagyobb bécsi 

kraj czáros 
e 

krajczáros * á r u d á J] a 

eg vetemleges a ntet és valódiságáról jól e 

áru-csarnoka BPollák Bernál 
arabieasse 1. Écs, 

Az áruk legjobb minősége- és valódi- Kürntnerstrasse 14. 
(vis-á-vis der Weihburggasse) 

az áruk valódisága és fegjobb minő- 
ségéről lelkiismeretes jótállás mellett 
egyedűl és kizárólagosan árusitja el 

folyton a legfinomabb- és legdivato- a folyvást sabbak minden szinben, sima, csiko- 
zott, vagy skót módra mintázottak, 
és pedig: Lustre, rips, Diagonal, 
plalidkelmék fianell,oheviot(posz- 

minden idényre nézve 
s le szövetek. 

legujabb divatn ásznak, mindennemü tali 
7 ze ,sradban gyapju- ruhakelméit. függönyök, chíffon 5/. sőt 6/ szé- 

les; percalinok, török-creton és 
ezer más czikk. ) Teljes raktár szövött árukban, 
uri és női nyakkendőkben. 

Legnagyobb raktár selyem- és 
bársony-szalagokból, minden tet- 

Ép ugy mindennemü vászon-divat, 
current- és szövöttáruk, selyem- és 
bársony szalagok, valamint minden- 
féle guipur-csipkék, ezernyi más czik- 
kekkel. 1248 1480 

szésszerinti szin- és szélességben. - W ő ár Cyapju- és blond-csipkék, 4 II d- es u gyöngygyel kisakottak, valamint min- 
den e szakba vágó tárgyak és 

zsebéréka 
akövetkező, soha nem hallott olcsó árban árulom; ugymint: 

i i járó munkászórát, GCsak : frtért enlatni egy esinoe pontosan járó munkás-órát 

igen pontos járással. 

vésett tokban, pontos járással, a melyért jótállás vállaltatik. 

pos, igenypo ér. a melyért kezességet vállalok. 

ésak ó 
llitva, perezre pontos, a miért kezességet vállalok. 

rubinton, legánomabb gépezettel, s jóljárására nézve kezességet vállalok. 

guk és jelességük következtében világhirüek , s pontos járásukért kezességet vállalok. 

Kaphatni: , (434) 

KANN JI, 
űűááltal Bécsben, Wollzeile 21 sz. 

(8-12) 

révi ára egy igen csinos hölgyórának, leg- Csak a frt 30 r. emeao 
.. m ára egy igen elegáns britania- 
Csal G frt 80 Kr. ezünt henger-órámam, pompáson 

; se . Ú az ára egy valódi angol 13 probás ezüst henger órának, 
Csak e legfinomabb pátens gépezeitel, nehéz ezüst köpenynyel, la- 

Ú az ára egy igen szép valódi hölgy henger-órának, igen csi- 
r nosan formálva, legfinomabb rubintokon jár, elegánsul kiál- 

Csak is. 4 5 Irt. . s 
B frú 51 Kr. az ára egy valódi angol talmi- 
m arany-remontoirórának, a : 

Roszkopf-féle új rendszer szerint, kulcs nélzül felhuzható a kengyelnél. Ez órák olcsósá- 

Minden tölem vásárolt óra mellé egy elegáns talmiarany-lánczot adok ingyen. 

vidéki megrendelések, az ár beküldése, vagy utánvét mellett pontosan teljesittetnek. 

mindez csak : jegyzék 
ingyen és bérmentve, 

4 A legkisebb megrendelés - után- ?? krr-01. vét mellett - pontosan teljesittetik. 
Elküldések utányét mellett pon- A nemtetszők visz- tosan. Minta- és áru-jegyzék ingyen és bérmentve. 1247 1479 4 szavétetnek. 

STEIN JÁNOS erd. muzenm egyl. könyvkereskedésében 
Kolozsvárt kapható: 

veket 

jen et 
kelni 

a nemzeti szinházban: 

ai5) (6-25) 
EPriüservatifs 

18 aL vig 

gummi és hal-hólyagból, tuczatja 2 írtól 6 
ífrtig, továbbá mindenféle gummi árukat (448) 

utánvét mellett megküld, titoktartás igérete 
mellett levélbeli megrendelésre is. . N. 
Sehmeidler. Bécs, Neubau Stift- 

(2-2) 

271) (21-80) 

ehézkórt 
(nyavalyatörést) 1 vél által gyógyit dir. 
Killiseh, szakorvos, Drezda, Wil- 
helmsaplatz 4. (ezelőtt Berlinben.) 

Száz meg száz sikert tud felmutatni 

Derék ügynökök 
kerestetnek egy keresett és jó hirben álló ; 
czikk eladására, tekintélyes próvisió mel- en. 10. Elszegődtem Tarnóczára boj- 
lett. Az ügynökség jó mellék jövedelmet 
hajt, s nem kiván szakképzettséget. 
Bérmentes ajánlatok P. Et. 80. jegy 
alatt e lap kiadó hivatalához intézendők. 11. Jaj de magas ég, a csillagos 

1. Volt nekem egy daruszőrü pa- 
ripám,. 

3. Még azt vetik szememre a paj- 
tások... 

5. Bús az idő, bús vagyok én 
magam is... 

7. Magyarország édes fia vagyok 

2. Cserebogár, sárga cserebogár. 
4. Deres a fű, édes lovam ne 

egyél... 
Valamit sugok magának.. 
. Csikós vagyok, tágas puszták 
királya 

tárnak... 
12. Búza közé száll a dalos 

pacsirta... 
14. Nem szól a tilinkóm, elhasadt... 
16. Nincsen kedvem, mert elvitte 

a fecske... 

9. Sajó kutyám, jaj beh! mélyen 
aluszol. 

ég... 
13. Elmegyek én az alföldre lakni... 
15. Én vagyok az, a ki nem jó... 

(423) (4) 
Első magyar központi 

z .. az mező és erdőgazdászati közvetitő intézet 
Budapest, Dorottya-utcza 12. I. emelet. 

sét. A mező- és erdőgaz: 
dési köre következő csoportokra osztályozható. 

Elvállal) 1: gazdaságok felügyelését, korszerü 

megállapitását, birtokok rendszere vatott megb, 
gálatát. A t. gazdaközönség képviseletét üzleti dolgaiban. 

stb. eladását és beszerzését bizományban teljesiti. 
Továbbá fo 

ügynökségét szaktárgyakban elvállalja. 

ézetnek Budapest, Dorottya-utcza, 12. I. emelet. 

30,000-től 900,000 frtig. Különböző erdőtermények és jeles borok. - 

irtokok kerestetnek. 

zeskedvén a rendelmények pontos eszközléseért. 

ZZ0 

A megző. és erdőgazdászati közvetitő intézet f. é. ápril elején kezdte meg müködé- 
ai gazdászat űzletforgalmának emelése és előmozditása czéljából. Mükö- 

berendezését, vető-rendszerek 
okok rendszeres szakavatott megbecslését és évi számadások felülvizs- 

MHözbenjár: birtok adás-vételek, bérlemény, csere és birtok eldarabolások esz- 
közlésénél, kölcsönök szerzésénél, jelzálogi biztositék mellett. Mindennemü gazdászati és 
erdészeti nyers termények és iparczikkek, borok, valamint takarmánymagok, hús, tej és 
gyapjutermelő tenyészállatok, gazdasági gépek és eszközök, mesterséges trágya anyagok 

glalkozik az intézet gazdászati és erdészeti tisztek, okleveles gépészek 
és kertészek elhelyezésével előleges dij nélkül, végre nevezetesebb gyárok és czégek 

képvi i az első magyar központi mező és erdőgazdászati közve- 
titő int 

Ni. IB. Ugyanott elő vannak jegyezve: eladásra nagyobb és kisebb birtokok. 
u 

Állást keres- 
ek: gazdászati és erdészeti hivatalnokok, kipróbált gépészek. - Kibérlésre: több kisebb 

É z első magyar központi mező és erdőgazdászati köz- 
itő méz udapost Dorottya-utcza 12. ajánikozik a t. gazdaközön- 

ségnek termények legmagasabb ároni eladására, ugyszintén a gazdasághoz 
szükséges mindennemü iparczikkek, gépek, stb. legolcsóbb gyári ároni beszerzésére, ke- e
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(415) 

orsz. szab. lámpagyáros 
b, világhirben álló gyárából 

páit" 
zlet raktárt tart. . 

tannak el s pontosan találnak b 
ülönösen figyelmeztetek. Has 

hengerek, utánzások. 

Décsben 

int a bel- és külföld minden készitményei. Minden 

ebbi gyári jegygyel van ellátva. 
e bejegyzett gyári bélyeggel, nem pat- brennereim szerkezetéhez, a mire 
onló nevezetü más jegygyel biró- 

Énekhangra zongora-kisérettel és átirattal ellátta ÁBRÁNYI KORNÉL 
Ára 2 forint. 

E dalok akként vannak zongorára alkal- 

szani, miután a dallamhangok a zongora részben 
is benn foglaltatnak. 

Ugyancsak 

Megjelemt 
Stein János erd. muz. egyl. könyvárus és m. k. egyet. 
nyomdász kiadásában és általa minden könyvárusnál 

kaphatók: 
/ e / / Erdélyi képes naptár 
Is?G-dik szölkéő évre. 

A vásárok pontos kijavitásával s a méter mértékek 
iismertetésével. 
Ara 6 krajczár. 
Postán küldve 32 kr. 

" (412) 

összegü fizetéseket. 

; 
( pam gyártmányait. 

a 

e
m
 
e
 

DI TMAR R. Budapesten, raktár a Józseftéren. 

Mottó: Csak egy fokkal feljebb, 
S az erkölcs lejjebb száll 

Uj mépszimmú 

épszinmű dalo r
7
 

t(kal, tánczcza 

Ára 40) lax. Postán a pénz előleges beküldési 
bérmentesen megküldve 4 Hár, 

ve
gy
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A Diána-fürdői int 
minden időtájban igénybe vehetők. 

porezellán és réz 
ez utóbbiak nagyobb kényelem végett, 
nek és betegeknek, azonnal házhoz js 

Ugyszintén a jó hatásu gőzfünredő számtalan b 
eg és hideg zuhanyokkal, naponta a 

zetben 
a legkényelmesebben ellátott 

kádos melegfürdők, 
főképpen gyengélkedők- 

ban, különféle kitünő mel 
legillendőbb árban élvezhető. A hazamenetelre 
tali szállitásról is van gondoskodva. 

A mit is ezennel tisztelettel a t. cz. k 
részvétel végett, tekintve a tetemes kiáll 
mására juttatni kötelességének tartja 

egy kocsi ál- 

özönségnek számos 
itási költségeket, tudo- 

Kolozsvárt, 1875. A Diána-fürdő igazgatós 

etés 
yszintén értesülésem szerint nehány buda. általam már évek során át gyártott s jó sikerrel 

borszeszt (üveg-miotáin. és nevem felhasználása 
ilóban nemtelen eljárásuknak 

Ár-hó 1-töl fogva 

gykereskedő Budapesten: 

gyelmezt 
Steiner L és társa prágai, ug 

pesti, szegedi és brassói czég az 
torgalomba hozott gyógyerejü sós- 
s aláirásom hamisitá a mellett) u 
elejét veendő üvegjeini hátsó részére 1876 janu 

„Brázay Kálmán na 
köriratu czimemet nyomatlatom be. 

Ha felsoroltak készitménye csak némileg 
szükségük arra, hogy azt idegen czég 
mintha készitményük tőlermm származna. 
ség csak azom sós-borszeszt ismerje el tő 

aláirásom szerepe 
mimni vagy macia Hrázay van ellátva, 
vidéki kereskedők készitményem helye 

Budapesten, 1875. oktober-hó 1-én. 

Hrázay Málmán 
IV. országut 24. szám. 

tánozza. Az illetők ezen va 

is megfelelne a czélnak, nem volna 
nevemet oly módon használják, 

tehát ismételten, hogy a t közön- 
lem származottnak, melyhez 

1 s az üvegre ragaszt t czimlap nem 
mert a kérdéses sós-borszeszt részben 

tt hozzák forgalomba. 

alá burkolva, 

a használati utasitáson 

, nagykereskedő, 

kEitünő háziszer 
és gyomorgörcs, epe-inger, 

váltó- és mocsárláz, bél- 
vizeletszorulás, álmatlans 

Ara egy nag 

hányás, tengeri 
ág, stb. ellen. 

Yy üvegmek c5 kr, kisebb 50 kr. .. 

sos-borszoesz 
mint háziszer. 

szerimt. Gyors hatást eszközöl: 
fülfájdalmak, szemgyul 

sőt fogtisztitó szerül is i 
a foghust erősbiti 

Mr. William Lee utasitása 
csúz, szaggatás, fagyás, fog 
rákfekély, bénulások átb. stb. ellen; 
menynyiben a fogak fényét elősegiti , 
szagtalam izt nyer a szesz elpárolgása 

Ára egy nagy üvegnelk s0 kr, kisebb 40 kr. 
Használati utásitás magyar vagy német nyelven 

ismerő bizonyitványokkal. valamint 

gen ajánlható, 
és a száj tiszta 

y olvosi s egyéb el- 
minden üveghez mellá- 

bizományosaim névsorával, 

mazva, hogy azokat ének nélkül is elő lehet ját- 

E porok, rendkivüli s a legkülönfélébb esetekben bebiz 
eddig ismert házi gy gyszerek közt elvitázhatlanul első helyet foglalnak el;! 

onyult hatásuk következtében, 
3ezer meg ezer kezünkben levő hál: tt kimutatást nyújt át ésebajokban, inb 

égre aszkórságra, 

latkozat a negy csa zárság minden részeiből részleteze 
emésztéshiány és za sában (Sodbrennen], továbbá görcsökben, v 

fejfájásban, vértolu ásokban, csúzos tagfájdalmakban, v 
tós hányásingerben sat. a legjobb sikerrel használtattak s 

Egy eredeti doboz ára h: 

y e porok rögzött szorulásb 
ajokban, szivdobog 

hypochondriára való h a legtarsósább gyógyeredményt mutattá szmálati utasitással egyiitt 1 

ranczia Borszesz Sóval 
" Legl iztosabb önorvos a szenvedő emberis 
több betegségek, min enjiéle sebzések , 
bénulások és minden éle sérülések sat. ellen. 

Falaczkokban használati utasitással együtt s0 
4 

gadócz- (csuka 
tisztább s leghathatósabb gyógyolaj Bergenből Norvegiában, s nem kell 

ség segélyére minden belső és külső gyuladásoknál, a l0 gfájás, régi bajok, nyiltsebek , rák, brand, szemgyul dá 

Al 
mesterségesen tisztitett máj-olajjal. (222) 

A valódi Dor: h-gadócz-máj-olaj legjobb sikerrel alkalmaztatik meli- és tüd 
rachitisben. Meggyőg vitja a legidültebb csúz- és köszvénybajokat valamint rögzött b 

1 palac k ára haszmálati miasitással együtt 1 irt o. é. 
Valódi minőségben kapható csupán 

Kolozsvárt: Valantini 
A.. (ezelőtt Ritter) vógytárában , 
bel-monostorutcza a ] edoute során; 
továbbá WOlfrt J., dr. Eintz ( 

-) máj olaj 
őbajokban, görvélyben 

Gy. Engel J. és Szé- 
y Milklós gyógytáraiban. 

Nagy-Szebenben: Müllergyógysze- 

MOL A 

Szászsebesen: Reinhardt J. C. 

Szerdahelytt: Schimert F. gyóg 

cs. k. udv. szállitó Bécs, Tuchlauben 8. 

zzzz 

eegegee 
16-20) a 

egeeseeeseeee 

HUTFLESZ KÁROLY 
x megvásáról mindennemü magyar- és osztrálk állam-papirt, sors- 

jegyet, arany- és ezüst pénznemeket s leszámitol (escomptirt) minden- 
féle nyereményeket és szelvényeket 3 hóval a lejárati idő előtt 5é 

Idi helyeken történendő bár milyé eszközöl minden Bell- és Mülfö 

Ajánlja legjutányosabb társasjátélaait és részlet-( 
jegyeli, valamint dúsan ellátott fűlszer-táraát, bőrke- 
reskedését és gőzliszteit. 

Ugyszintén kitünő minőségü fagygyugyeríya és szap- 


